

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНО

131119

Выходятъ еже-  
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р., съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Ирк.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



іюня 26

1882 г.

№

26

ф. 1172-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды. — Распоряженія епархіальнаго начальства.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Въ 5 день марта сего 1882 года Всемилостивѣйше по-  
жалованы знаками отличій по иркутской епархіи: 1) бывшій  
церковный староста иркутской Троицкой церкви, отставной  
надворный совѣтникъ Гермогенъ Трапезниковъ — орденомъ св.  
Анны 2-й степени, за заслуги и пожертвованія въ пользу упо-  
мянутой церкви; 2) почетный блюститель иркутской духовной  
семинаріи, иркутскій 1 гильдіи купецъ Георгій Малыхъ — зо-  
лотою медалью для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ, за  
заслуги и пожертвованія въ пользу означенной семинаріи.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*По иркутской епархіи.*

Священникъ пидкинской Преображенской церкви Алек-  
сѣй Литвинцевъ, согласно прошенію, Его Высокопреосвящен-

ствомъ, 20 мая, перемѣщенъ на священническую вакансію къ верхнеангарской Николаевской церкви, баргузинскаго округа, а священникъ верхнеангарской церкви Илья Громовъ, по прошенію, къ брянской Михаило-Архангельской церкви, селенгинскаго округа, на священническое мѣсто; мѣсто священника при шилкинской церкви объявляется празднымъ.

Состоящій на должности псаломщика при Александровской центральной тюрьмѣ Платоновской церкви діаконъ Арсеній Чернышевъ назначается Его Высокопреосвященствомъ, 13 мая, на штатное діаконское мѣсто къ нижеудинскому Вознесенскому собору.

Священникъ гадалейской Вознесенской церкви Василій Корнаковъ, 10 мая, скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ; мѣсто священника при гадалейской церкви считается празднымъ.

По постановленію иркутской духовной консисторіи состоявшемуся на 31 мая—5 іюня, и утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, согласно общественному приговору, утвержденъ предсѣдателемъ приходскаго попечительства при бѣлоусовской Иннокентіевской церкви крестьянинъ Александръ Ивановъ Большедворскій на 3-хъ лѣтіе, съ 1 января 1882 г. по 1 января 1885 года.

Священникъ гымыльской Вознесенской церкви Харлампій Добросердовъ, 5 мая, послѣ тяжелой болѣзни скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ; мѣсто священника при гымыльской церкви объявляется празднымъ.

Состоящій на должности псаломщика при иркутской Знаменской монастырской церкви діаконъ Иннокентій Корнаковъ, согласно прошенію, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 14 іюня, перемѣщенъ на должность псаломщи-

ка къ большеразводинской Петропавловской церкви; мѣсто псаломщика при Знаменской церкви объявляется празднымъ.

И. д. псаломщика тункинской Николаевской церкви Софроній Поповъ, 25 апрѣля, съ полнымъ христіанскимъ напутствиемъ померъ; мѣсто псаломщика при тункинской церкви объявляется празднымъ.

И. д. иподіакона Левъ Черныхъ, Его Высокопреосвященствомъ, 4 іюня, посвященъ во діакона, а 6 ч. во священника.

И. д. псаломщика новоудинской Покровской церкви Константинъ Мичуринъ Его Высокопреосвященствомъ, 26 мая, посвященъ въ стихарь.

И. д. псаломщика ильинской Богоявленской церкви Гавріиль Филипповъ Поповъ, согласно прошенію, резолюцію Его Высокопреосвященства, преосвященнѣйшаго Веніамина, архієпископа иркутскаго и иерчискаго переведенъ къ гымыльской Вознесенской церкви.

Крестьянинъ Жимбиринскаго селенія Гавріиль Ивановъ Сыромятниковъ, согласно приговору прихожанъ тыргитуевской Михаило-Архангельской церкви, преосвященнѣйшимъ епископомъ Мелетіемъ, 30 мая с. г., утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ означенной церкви, съ тѣмъ, чтобы онъ означенную обязанность относилъ и при приписной жимбиринской церкви.

Крестьянинъ Нарынскаго селенія Анисифоръ Ильинъ Черкасовъ за пожертвованіе 25 руб. въ пользу церкви означеннаго селенія на приобрѣтеніе дароносицы 25 мая с. г. удостоенъ отъ преосвященнѣйшаго епископа Мелетія благодарности.

По журналу читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 26 ч. мая, утверждены на трехлѣтіе съ 1882 года въ должности предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства къ верхнеангарской Николаевской церкви осѣдлый ипородецъ Федоръ Гуріевъ Карапаевъ и членами означеннаго попечительства крестьяне: Николай Терентьевъ Шиммаревъ и Лазарь Григорьевъ Алексѣевъ.

*По камчатской епархіи.*

Священникъ Ивановской Иоанно-Богословской церкви Гавріиль Паргачевскій, 2-го декабря 1881 года, его преосвященствомъ, за трехлѣтнее очень усердное исполненіе обязанностей регента въ пѣвческомъ архіерейскомъ хорѣ и должности учителя въ благовѣщенскомъ духовно-училищномъ приготовительномъ классѣ и за неослабное во всѣ воскресные и праздничные дни назиданіе ввѣренной ему паствы, награжденъ набедренникомъ.

Священникъ ключевской (въ Камчаткѣ) церкви Іаковъ Крахмалевъ, 28 декабря 1881 года, его преосвященствомъ назначенъ помощникомъ благочиннаго камчатскихъ церквей.

Существовавшее въ г. Николаевскѣ приморской области духовное правленіе, согласно указу Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 30 сентября 1881 года за № 3692, упразднено съ 1-го января 1882 года и всѣ дѣла онаго переданы въ камчатскую духовную консисторію.

Временно настоятельствовавшій при владивостокской церкви и исполнявшій должность благочиннаго южно-уссурійскихъ церквей священникъ Іоаннъ Гомзяковъ перемѣщая 15 января 1882 года къ хабаровской Иннокентіевской церкви, а къ владивостокской церкви на настоятельское мѣсто опредѣленъ съ назначеніемъ благочиннымъ южно-уссурійскихъ церквей прежній настоятель оной церкви священникъ Миха-

иль Воронцовъ, по ходатайству его преосвященства, Святѣйшимъ Синодомъ вновь возвращенный въ камчатскую епархію, съ выдачею ему съ семействомъ на проѣзды прогоновъ, путевого содержанія и пособія по положенію.

Бывшій настоятель градо-Николаевского приморскаго собора протоіерей Іоаннъ Коноваловъ, перемѣщенный 7 іюля 1881 года къ кабаровской Иннокентіевской церкви на настоятельское же мѣсто, впредь до рѣшенія слѣдственнаго объ немъ дѣла, по опредѣленію консисторіи состоявшемуся 29 января 1882 года, переведенъ на священническую вакансію къ усть-уссурійской церкви.

Состоящій на священнической вакансіи при кумарской Іоанно-Предтеченской церкви іеромонахъ Ираклій, съ его согласія, перемѣщенъ 16-го февраля 1882 года къ вновь открытой на островъ Сахалинъ Александровской тюремной церкви.

Экономъ камчатскаго архіерейскаго дома и секретарь при его преосвященствѣ священникъ Николай Корелинъ, 14 марта 1882 г., согласно прошенію, опредѣленъ къ градо-Благовѣщенскому каедральному собору на вакансію ключаря и назначенъ присутствующимъ въ камчатской духовной консисторіи, а вмѣсто его, того же числа перемѣщенъ, согласно изъявленному желанію, священникъ марковской Повровской церкви Павелъ Мичуринъ, а вмѣсто сего послѣдняго переведенъ, по прошенію, отъ Александровской церкви священникъ Іоаннъ Мраморновъ.

Мѣщанинъ г. Охотсва Николай Кабаковъ, согласно прошенію, уволенъ изъ гражданскаго вѣдомства и припятъ 16 марта 1882 года въ духовное, съ опредѣленіемъ исправляющимъ должность псаломщика къ ямской Благовѣщенской церкви.

Священникъ янчихинской миссіонерской церкви Николай Верещагинъ опредѣленъ на праздное священническое мѣсто къ кумарской Иоанно-Предтеченской церкви, съ полученіемъ до 15 мая миссіонерскаго оклада по янчихинскому миссіонерскому стану.

Состоящій на псаломщической вакансіи при походной у тунгусовъ церкви Θεодоръ Никифоровъ за доброе поведеніе и многолѣтніе труды, 27 марта 1882 г., посвященъ въ иподіакона, съ полученіемъ съ 1 апрѣля полнаго иподіаконскаго оклада отъ прежней псаломщической вакансіи и частию отъ каѳедральнаго собора.

Состоящій на псаломщической вакансіи при градо-благовѣщенской владимирской церкви діаконъ Іоаннъ Поповъ, согласно прошенію, 8 апрѣля 1882 г. перемѣщенъ на такую же вакансію къ каѳедральному собору.

Діаконъ градо-Благовѣщенскаго каѳедральнаго собора Филиппъ Типцевъ, 11-го апрѣля 1882 г., его пресвященствомъ рукоположенъ во священника къ янчихинской миссіонерской церкви.

Вмѣсто умершаго, 20 марта 1882 г., священника Іоанна Воскресенскаго къ средне-уссурійской церкви 20 апрѣля 1882 года, перемѣщенъ вирелью до особаго распоряженія священникъ усть-уссурійской церкви Александръ Фалдѣвъ.

Священникъ градо-Благовѣщенскаго каѳедральнаго собора Іоаннъ Михайловъ, 22 апрѣля 1882 года, перемѣщенъ къ большерѣдской въ Камчаткѣ церкви, вмѣсто перемѣщеннаго отсюда въ амурскую область священника Харалампія Петрологина.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

Ж Ъ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

іюня 26 № 26. 1882 г.

СОДЕРЖАШЕ: Некрологъ.—Разныя извѣстія.—Телеграмма.

### Н Е К Р О Л О Г Ъ .

26 апрѣля въ 10 часовъ вечера скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ кударинскій миссіонеръ, о. игумень Платонъ, на 47 году отъ роду. Въ лицѣ этого труженника, всецѣло обрешаго себя на миссіонерское служеніе, и 20 лѣтъ безпрерывно несшаго труды этого служенія, наша забайкальская духовная миссія понесла весьма чувствительную утрату.

Покойный былъ родомъ изъ тамбовской губерніи, сынъ діакона. Въ мѣрѣ назывался Петръ Андреевъ Даниловъ. Не окончивъ семинарскаго курса, онъ въ 1854 г. поступилъ на должность писмоводителя къ томскому преосвященному, впоследствии архіепископу иркутскому, Паренію, своему родному дядѣ. Изъ Томска на ту же должность (что нынѣ секретарь при архіереѣ) онъ переѣхалъ въ Иркутскъ, въ 1861 году, и на слѣдующій же годъ поступилъ въ новоучрежденное иркутское викаріатство, по миссіи, сотрудникомъ миссіонера кударинскаго вѣдомства, населеннаго шаманцами. Здѣсь онъ трудился совместно съ другимъ миссіонеромъ (нынѣ преосвященный викарій), и до половины 1867 года, а затѣмъ

до самой кончины безсмѣнно оставался главнымъ миссіонеромъ кударинскаго вѣломства, при сотрудничествѣ другихъ. Въ 1863 г. онъ принялъ монашество съ именемъ Платона. 12 мая 1864 г. посвященъ въ іеромонаха. За отличію-усердную и полезную службу, въ 1866 году онъ былъ удостоенъ благословія Святѣйшаго Синода, въ 1867 награжденъ набедренникомъ, въ 1870 г. сопричисленъ къ ордену св. Анны 3 ст., въ 1874 награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ, въ 1877 г. возведенъ въ санъ игумена, въ 1880—получилъ архипастырскую благодарность, а въ 1881 году награжденъ палицею. За выслугу лѣтъ онъ получалъ по 100 р. прибавочнаго жалованья отъ совѣта православнаго миссіонерскаго общества, и не задолго до кончины, чувствуя усиленіе апоплексіи, подалъ въ отставку въ надеждѣ на пожизненную пенсію отъ совѣта православнаго миссіонерскаго общества.

Воспитаніе, довершенное надъ нимъ дадею архіепископомъ имѣло своимъ слѣдствіемъ знаніе жизни и людей, опытъ жизни былъ ему школою мудрости. На миссіонерской практикѣ онъ отличался тактомъ и стойкостью, умѣлъ пользоваться обстоятельствами, имѣлъ большое вліяніе на ввѣренную ему паству и на буряты. Въ частной жизни покойный игумень отличался болѣе суровою жизнію, былъ бережливъ и расчетливъ до мелочности. При хорошемъ хозяйствѣ, заведенномъ имъ въ своемъ станѣ, онъ получалъ отъ него себѣ содержаніе, а жалованье и трудовыя деньги все собирегалъ. Деньгами ссужалъ какъ крещеныхъ, такъ и некрещенныхъ и перѣдко прощалъ долги. Казалось, что онъ вовсе не сроденъ былъ къ общественной жизни. Знать церковь, да келью,—это было у него правиломъ не на языкѣ только, а и на дѣлѣ. Онъ собирался на покой въ Мосольскій монастырь. Былъ вообще уклончивъ отъ содружествъ и компаній, въ особенности

когда замѣчалъ что-либо неблагопріятное для успѣха миссіи, зависѣшаго отъ перевѣса христіанъ, и подавленія язычества. Жизнь его проходила съ утра до вечера въ сношеніяхъ съ инородцами. Въ послѣднее же время, уже послѣ 20 лѣтнихъ трудовъ, онъ ослабѣлъ; въ особенности сразило его назначеніе въ тайши язычника. Апоплексіи стали учащаться, такъ что онъ уже не могъ быть готовымъ всегда къ отправленію Богослуженій. Но до послѣдней поры не оставлялъ своихъ миссіонерскихъ поѣздокъ. Не задолго до кончины своей былъ еще на Дуланѣ, въ самомъ отдаленномъ убѣжищѣ инородцевъ этого угла, поселившихся здѣсь въ лѣсу, послѣ извѣстнаго провала отъ землетрясенія. Паства ново-крещенныхъ, оставленная имъ въ числѣ болѣе 2,000 душъ. Отпѣваніе его было совершено 28 апрѣля, и тѣло предано землѣ въ церковной оградѣ церкви св. Апостоловъ Петра и Павла. Упокой, Господи, душу усопшаго раба твоего, игумена Платона, по мѣрѣ силъ и способностей потрудившаго во спасеніе людей Твоихъ, и всели его въ селеніи праведниковъ.

---

Одно изъ опытныхъ доказательствъ вращенія земли около своей оси.

Третьяго числа истекшаго мѣсяца марта профессоръ Грѣнбергъ въ Ригѣ повторилъ тотъ самый опытъ для доказательства вращенія земли около своей оси, который впервые произвелъ славный французскій ученый Фуко. Извѣстно, что въ Ригѣ при Александровскомъ бульварѣ строится кафедральный соборъ. Заручившись рекомендаціей губернатора къ заведывающему работами архитектору г. Пфлугу и позволеніемъ со стороны (внѣшнѣ покойнаго) рижскаго преосвященнаго Филарета, профессоръ приступилъ къ производству са-

мого опыта. Объяснивши при посредствѣ глобуса движеніе земли и выяснивши, что на различныхъ пунктахъ ея, смотря по большей или меньшей близости къ экватору, качанія маятника должно представляться различно, профессоръ пустилъ самый маятникъ длиною въ 15 сажень. Это была тяжесть, повѣшенная къ высшей точкѣ купола на весьма тонкой проволоцѣ. Если бы маятникъ былъ приведенъ въ движеніе толчкомъ хотя и легкимъ, то качанія его могли бы отклониться отъ естественнаго направленія; для предупрежденія этого пшурокъ, которымъ маятникъ былъ привязанъ, былъ подожженъ. Замѣтить отклоненіе взмаховъ простымъ глазомъ было трудно, публикѣ была дана возможность слѣдить за этимъ при посредствѣ особаго приспособленія. Въ нижней части маятника укрѣпленъ былъ тонкій проволочный штифтикъ, который при каждомъ взмахѣ дѣлалъ борозды на мукѣ. При этомъ легко было убѣдиться, что въ обоихъ крайнихъ пунктахъ качательной своей линіи маятникъ испытывалъ одно другому противоположныя отклоненія, между тѣмъ какъ по вертикальному своему направленію маятникъ трогалъ на мукѣ въ срединѣ постоянно одну и ту же точку. Отклоненіе маятника въ Ригѣ образуетъ уголъ въ  $12\frac{1}{2}$  градусовъ. При этомъ опытѣ въ храмъ набралось столько зрителей, что наблюденія были затруднены; тогда г. Грѣнбергъ чрезъ нѣсколько дней повторилъ опытъ.

### Средство противъ водобоязни.

„Донск. Обл. Вѣд.“ сообщаютъ о слѣдующемъ средствѣ противъ водобоязни, употреблявшемся покойнымъ Левшинымъ, который, какъ извѣстно, прославился удачнымъ леченіемъ укушенныхъ бѣшенными собаками.

Съ 15-го мая по 15-е іюня, въ чернолѣсѣ, гдѣ много березняка, разрываютъ бережно муравейныя кучки и отыскиваютъ въ нихъ яички особыхъ насекомыхъ; эти яички имѣютъ видъ мускатныхъ орѣховъ, темно сѣраго цвѣта, съ твердою верхнею оболочкою. Яички складываются въ стеклянную банку, отверстіе которой обвязывается бумагой, часто наколотой булавкой, чтобы воздухъ свободно проходилъ въ банку. Затѣмъ банку ставятъ на окно, обращенное къ югу. Черезъ нѣкоторое время жуки выползаютъ изъ яичекъ; по мѣрѣ появленія на свѣтъ отдѣляютъ ихъ въ особую банку, отверстіе которой плотно закрывается, чтобы лишить доступа воздуха. Мертвыхъ жуковъ хранятъ цѣльными гдѣ нибудь въ совершенно сухомъ мѣстѣ.

При лѣченіи берутъ цѣлаго жука, толкутъ его въ мелкій порошокъ, растворяютъ въ молочѣ и даютъ больному выпить. Если первый приемъ не подѣйствуетъ, — даютъ второй изъ полутора жука, а если и второй не подѣйствуетъ — на третій даютъ два жука. Признакъ выздоровленія — немедленный, по приемѣ крѣпкій сонъ, ипогда очень продолжительный, до 24 часовъ.

Даютъ также это средство такимъ образомъ: насекомое заминаютъ въ пилюлю изъ хлѣбнаго мякиша, которое и проглатываютъ больной.

### Какъ обходиться съ карманными часами.

Хорошіе, исправные карманные часы предметъ въ общественной жизни столь важный, что обходиться съ ними нужно съ большей заботливостью, чѣмъ вообще наблюдается это. Нужно часы заводить регулярно въ одно и тоже время: лучше всего дѣлать это утромъ, вставши отъ сна. Нельзя кар-

манныхъ часовъ безъ вреда для нихъ класть на мраморные столы и вообще на мѣста холодныя. Охлажденіе часовъ при тонкости строенія ихъ можетъ произвести сжатіе металла, а отъ этого лопнуть пружина. Кромѣ того холодъ вліяетъ на сгущеніе масла, вслѣдствіе чего колеса и веретенца начинаютъ двигаться не такъ легко; отсюда нарушается правильность хода. Лучше всего, вынувши изъ кармана, давать часамъ косвенное положеніе, прислоняя ихъ къ какому нибудь предмету, соотвѣтственно тому положенію, какое занимали они въ нашемъ карманѣ. Вѣшать часы такъ, что они качаются, вредно: этимъ нарушается правильность хода ихъ. Нужно обращать вниманіе на то, чтобы часы плотно закрывались, держать ихъ въ чистотѣ; лучше если карманъ будетъ обшитъ сафьяномъ. Въ обыкновенныхъ карманахъ, обшитыхъ матеріей, отдѣляется множество мелкихъ волоконъ, которыя мало по малу проникаютъ и въ плотно закрывающіеся часы. Ключикъ долженъ быть, насколько то возможно, менѣе и пригнанъ плотно, чтобы заводя часы легче было ощутить противодѣйствіе механизма дальнѣйшему движенію руки; кромѣ того широкое отверстіе ключика расслабляетъ заводящій шпикъ, а поправка его—то и стоять очень дорого. Мнѣніе, будто при остановкѣ часовъ стрѣлокъ нельзя переводить назадъ, неправильно. Напротивъ для часовъ полезнѣе перевести стрѣлки назадъ, чѣмъ беспокоить часы долгимъ передвиженіемъ стрѣлокъ впередъ. Время отъ времени часы должно чистить. Мало по малу масло въ нихъ сохнетъ, собирается пыль, механизмъ начинаетъ обтираться, отправления его становятся неправильными, часто даже прекращаются. Кто владѣетъ хорошии часами и хочетъ сохранить ихъ въ исправности, тотъ долженъ чистить ихъ по крайней мѣрѣ разъ въ два года. Само собою разумѣется, что при этомъ они должны быть довѣряемы надежнымъ рукамъ.

## Мельхиоровый порошокъ.

Посредствомъ натирания этимъ порошкомъ съ водой можно покрывать мѣдные предметы мельхиоромъ, какъ-то: самовары, церковные подсвѣчники, кадила, чаши, лампы и т. п.; такимъ же образомъ поступая исправлять старые потерты мельхиоровые столовые сервизы и накладное серебро. Цѣна коробкѣ съ пересылкою 3 р. 50 к. Адресъ: Орель, верхняя Дворянская улица, домъ Каменевой, Андрею Станиславовичу Шиманскому.

## Новыя открытія, изобрѣтенія, рецепты и проч.

*Способъ предохраненія дерева отъ гніенія.* 1) Когда требуется вкопать бревно въ землю, то для предохраненія его отъ гніенія употребляется составъ, состоящій изъ двухъ частей каменноугольной золы и одной части жженой извести, хорошо смѣшанныхъ между собою. Этой смѣсью наполняютъ предназначенную для бревна яму. Для построекъ съ деревяннымъ фундаментомъ очень выгодно подземныя части вдѣлать въ яму, наполненныя вышеупомянутымъ составомъ. Доказано, что бревна, покрытыя этимъ составомъ, болѣе 30-ти лѣтъ оставались неповрежденными; 2) по словамъ американскихъ газетъ, дереву легко можно придать прочность и долговѣчность желѣза. Для этого берутъ вареное масло и насыпаютъ въ него столько угольного порошка, пока масло пріобрѣтаетъ достаточную густоту, чтобы его свободно можно было нанести на дерево простой малярной кистью. Этимъ составомъ покрываютъ нѣсколько разъ тѣ части дерева, которыя погружаются въ землю. Извѣстно уже давно, что уголь состав-

ляетъ отличное средство противъ гніенія; 3) берутъ 5 ф. желѣзной окаины, измельченной и просѣянной, и смѣшиваютъ съ 1½ ф. квасцовъ, въ порошокъ; смѣсь растираютъ съ дегтемъ до тѣхъ поръ, пока не получится однородная масса, которая наносится на дерево кистью. Когда слой высохнетъ, то дерево посыпаютъ сухимъ порошкомъ того же состава и это повторяютъ нѣсколько разъ. Намазывать дерево этимъ составомъ слѣдуетъ лѣтомъ, во время сухой и теплой погоды.

*Сажка, какъ удобрение,* дѣйствуетъ крайне благотворно на растительность вообще; въ особенности же она полезна для травы: лука, картофеля и всѣхъ клубневыхъ растений. Удобрение, составленное изъ 9 частей сажки и одной части поваренной соли, хорошо смѣшанныхъ между собою, оказываетъ весьма сильное дѣйствіе, во многихъ отношеніяхъ далеко превосходить обыкновенное животное удобрение и съ одинаковымъ успѣхомъ можетъ быть употреблено какъ на поляхъ, такъ и въ огородахъ. Если, на примѣръ, рано осенью удобрить овощныя грядки смѣсью, состоящей изъ сажки, соли и золы, то растенія разовьются не только очень пышно, но также и во все время своего роста не будутъ подвергаться порчѣ отъ вредныхъ насѣкомыхъ. Для фруктовыхъ деревьевъ удобрение сажкою весьма полезно. Если употреблять сажку для удобрения садовыхъ и комнатныхъ растений, то надо пользоваться ею въ видѣ настоя, приготовленнаго обливаніемъ сажки кипяткомъ. Советуютъ поливать растенія не чистою водою, какъ дѣлаютъ обыкновенно; а водою съ примѣсью этого настоя, такъ, чтобы при каждомъ поливаніи растенія получало дозу полезной для него сажки. Для моркови, также и для рѣпы, наврядъ-ли найдется болѣе подходящее удобрительное средство. Трава, удобренная сажкою, отличается красивымъ темнозеленымъ цвѣтомъ.

Для молодыхъ, вѣжныхъ растений сажу слѣдуетъ употреблять съ осторожностью, такъ какъ она дѣйствуетъ слишкомъ сильно.

*Странный экипажъ.* Американскія газеты сообщаютъ, что на-дняхъ въ Нью-Йоркѣ возбудилъ всеобщее вниманіе новый экипажъ своеобразнаго вида, появившійся на улицахъ сѣверо-американской столицы. Это нѣчто въ родѣ колесницы, двигавшейся посредствомъ пара; вмѣсто колесъ онъ былъ снабженъ тремя парами. Съ удивленіемъ смотрѣли, какъ этотъ странный экипажъ, подѣхавъ къ рѣкѣ, не останавливаясь продолжалъ свой путь по водѣ, какъ-бы по сушѣ. Эта колесница изобрѣтена Фрейеромъ и называется именемъ своего изобрѣтателя; ея назначеніе—служить лодкой, но она можетъ также двигаться и по землѣ. Для мелкихъ водъ,—утверждаетъ Фрейеръ,—его экипажъ незамѣнимъ. Нечего и бояться, что онъ сядетъ на мель, ибо его шарообразныя колеса устроены такимъ образомъ, что могутъ плыть и катиться, смотря по надобности. Эти шары-колеса—пустыя, а потому легко могутъ поддерживать экипажъ на водѣ. Новое судно-экипажъ пока еще не имѣетъ практическаго примѣненія, но служить лишь моделью, которая указываетъ на возможность постройки корабля въ этомъ родѣ. «Фрейеръ вѣситъ около ста пудовъ.

*Средство противъ дифтерита.* Харьковскій врачъ Рябининъ, въ случаѣ появленія признаковъ начинающагося дифтерита (гнилой жабы) и опухлей въ горлѣ, давалъ больному по нѣскольку разъ въ день приемы гофманскихъ капель, и тѣмъ прекращалъ дальнѣйшее развитіе болѣзни. Въ настоящее время совершенно случайно открыто еще средство противъ дифтерита—именно керосинъ.

Тому два года съ небольшимъ у священника с. Староселья, черкаскаго уѣзда, кievской губ., заболѣло дифтери-

томъ трое дѣтей: двое изъ нихъ умерло, очередь была за третьимъ ребенкомъ. Въ это время священникъ узналъ о пользѣ керосина противъ дифтерита. Онъ поспѣшилъ купить керосину, вымазаль имъ ребенку горло, спустя нѣкоторое время повторилъ смазываніе, и къ своей радости замѣтилъ, что больному ребенку стало лучше. Въ черкасскомъ уѣздѣ дифтеритъ былъ сильно развитъ, и отъ него умирали многіе; потому выздоровленіе ребенка этого священника обратило на себя общее вниманіе. Сосѣдніе крестьяне стали при дифтеритѣ употреблять смазываніе горла керосиномъ, и вотъ уже въ теченіи двухъ лѣтъ не слышно о случаяхъ смерти отъ дифтерита въ цѣломъ околоткѣ изъ пяти волостей.

Керосинъ не причиняетъ дѣтямъ ни малѣйшей боли.

---

Телеграмма отъ 10 іюня, полученная изъ Москвы, отъ архимандрита Пантелеимона слѣдующаго содержанія:

„Сегодня ночью, скончался митрополитъ Макарій отъ удара послѣ вчерашняго купанья.“

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*